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Ami padre, Francisco E. Rodriguez Vida:
el amor por lalengua que meinculco
fue s6lo uno de sus muchos dones.






INTRODUCCION

Hemos denominado esta obra Curso practico de correccion de estilo para
marcar de algin modo su singularidad con respecto a las obras habituales sobre €l
género. No eséste un simplemanua donde expongamos ordenaday exhaustivamente
todas | as cuestiones posibles sobre el buen uso del castellano, sino que hemos partido
deun plantotalmente diferente.

Queriamostratar especificamente aguellostemas en los que, segin nosdictaba
nuestra practica de correccion de textos, la gente solia tropezar una'y otra vez.
Recopilamos asi mas de un millar de gjemplos extraidos de la diaria correccion y, tras
unacuidadosaclasificacion delos diversostiposde errores, el aboramos el programa
gue debiamostratar.

Hay, pues, unabase real de nuestro temario quejustificaladenominacién de
‘curso practico’, pero existe aln otrarazén masimportantey esel modo en que hemos
organizadod libro paraque hayaunaprécticaactivadelacorreccion. Estaorganizacion,
gue se repite en cada uno de los temas tratados, es la siguiente:

1) presentacién de los ejemplos
2) correccion delosegemplos
3) explicacion deloserrores.

Como puede verse, es una organizacion pensada para que €l lector participe
activamente. Primero debera leer con atencién los giemplos, tapando con una
hojade papel o similar el texto corregido que sigue a continuacion, y buscar por si
mismo los errores. Luego leera las correcciones para comprobar si ha detectado
todos los errores y si su texto corregido coincide basicamente con el propuesto
por Nnosotros —que en ocasiones puede ser mas de uno—. Si es asi, y no ha
tenido duda alguna en el proceso, puede saltear la explicacion y pasar a punto
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siguiente. Deestemodo, a mismo tiempo quee lector compruebasus conocimientos,
podra seleccionar répidamente las explicaciones que necesite y no perderatiempo
en leer o que ya sabe.

Se observara que algunos de | os gjempl os estan sefial ados con una pe entre
paréntesis (P). Setratade gjemplosrecogidosdelalecturadelibros publicados, y si
hemos querido sefialarlos es porque, dado que han tenido que pasar por €l filtro de
lacorreccion, son especialmente significativos del grado de extension de un error.
Asimismo, hemos querido distinguir |os gempl os extraidos de un didl ogo de aquellos
gue pertenecen a cuerpo del relato, por lo que hemos conservado en los primeros
el guion de didogo. En la correccion de los gjemplos, colocaremos siempre en
negritalo que hemos corregido, y los signos de puntuaci 6n afiadi dos o modificados
tendran un tamafio mayor de lo que corresponde para que resulten mésvisibles. Para
indicar que hemos suprimido algun elemento emplearemos el signo @.

Por ultimo, y con la finalidad de que €l libro pueda usarse también como
manual de consulta, incluimos al final un exhaustivo indice analitico de todos los
temastratados.

S6lo nos resta afiadir que, enlo posible, evitamos siempre apabullar al lector
con laterminol ogialinguisticaque, aunque estricta, resulteinnecesariaparaentender
la practica del buen uso. Aun mas: si una explicacion sencilla aclara un tema, no
dudamos en recurrir aella. Estamos firmemente convencidos de que basta con una
buena base de gramatica, un bagaje de lecturas de calidad y el deseo de cuidar este
maravilloso patrimonio que es nuestralengua para hacer de ésta un uso adecuado.

SusaNA RODRIGUEZ-VIDA
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CAPITULO 1
TILDE

EiempLos 1.1

1. —Noquiero que se hable ni que tintinée una sola armadura.

2.  Estaopcion permite transcribir las frases de derechaaizquierda, tal como se
requiere en ciertas lenguas como €l arabey el hebréo.

3. —Noesparaningln varon cuyapiel se broncée con laluz del sol.

CORRECCION

1. No estintinée sino tintinee.
2. No es hebréo sino hebreo.
3. No es broncée sino broncee.

ExpLICACION

Son tres las vocales fuertes o abiertas del castellano: a, e, o.

A efectos de la colocacion de tilde, dos vocal es fuertes se han de considerar
siempre como un hiato, es decir, pertenecientes a silabas diferentes. La imagen
mental que hay que hacerse es que las vocal es fuertes pueden tenerse en pie por si
solasy no necesitan «apoyarse» en ladel costado.

Por |o tanto, las palabras de | 0s gjempl os se separan natural mente tin-ti-ne-e,
he-bre-0y bron-ce-g, sin que sea necesariatilde alguna paramarcar €l hiato.

EJempLOs 1.2

4. —Lagenteosevitabaporque éraisdiferentes, pero nosotrasno juzgamosala
gente por su aspecto, sino por |o que habita en sus corazones.
5. —Estébaishablando del poema, por supuesto.

6.  Sdlo lasensacion de culpabilidad podia doblegar su espiritu estéico.

CORRECCION

4. No es éraisSino erais.
5. No es estabais sino estabais.
6. No es estdico sino estoico.

ExpLicACION

Deciamos que son tres las vocales fuertes o abiertas del castellano: a, e, o.
Y dos son lasvocales débiles o cerradas: i, u.
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A efectosdelacolocacion detilde, si unavocal débil &ona o inacentuada
esta junto a una fuerte, siempre forma diptongo con ésta. Siguiendo con la
imagen mental del punto anterior, lavocal débil &ona se apoyaen lafuerte para
poder tenerse en pie. Si en cambio recibe el «bastén» de latilde, puede erguirse
sola, es decir, se «deshace» el diptongo y se forma un hiato (por ello tenia se
articulate-nia y tenia se articula te-ni-a).

Por lo tanto, las dos primeras palabras de los g emplos son |lanas acabadas
en ese —puesto que se pronuncian e-raisy es-ta-bais—, de modo que no deben
[levar tilde. Con respecto a estoico, se trata también de una palabra |lana—es-toi-
Cco—, en este caso acabada en vocal, por 1o que tampoco debe Ilevar tilde.

EiEmpPLOS 1.3

7. —Noconozco ningunareglaquelo prohiba.
8. —Esmuy sencillo. S rehusa colaborar, lo obligaremos a hacerlo.
9.  Unslbito vahido laobligd arecostarse en la pared.

CORRECCION

7. No es prohiba sino prohiba.
8. No esrehusa sino rehlsa.
9. No es vahido sino vahido.

ExpLICACION

Pocos dejan de acentuar palabras como oido, reline o caida, y sin embargo
son muchos los que no colocan tilde en palabras como las de los g emplos, sin
advertir que estan sujetasalamismaregla. En efecto, a ser lahache unaconsonante
muda, su presenciano impidelaformacién de un diptongo. Por |o tanto, con respecto
alaacentuacion, esigual que si no estuviera.

Asi, las palabras de los g emplos han de llevar tilde para marcar €l hiato:
pro-hi-ba, re-hi-sa y va-hi-do. Otro tanto ocurre con palabras como buho, ahinco,
mohino y retahila y con formas verbales como cohibe, rehizo, prohijan, rehtye,
ahusa, ahuima, etcétera.

EiEmpPLOs 1.4

10. —Si rehuimos estas creencias cuando son puestas a prueba, no hacemos mas
que burlarnos de €ellas.

11. Habiallegado lanoticiade que Tithian habia desaparecido y que sustempla-
rios habian sido destituidos.
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12. —Enesecaso, no tendremos més opcion que huir.
13. El siguiente texto de Jafar, €l sexto iman chiita, esrevelador. (P)

CORRECCION

10. No es rehuimos sino rehuimos.
11. No es destituidos sino destituidos.
12. No es huir sino huir.

13. No es chiita sino chiita.

ExpLicACION

La unién de dos vocales débiles distintas siempre constituye un diptongo
ortogréfico, aunque aveces se pronuncien como hiato. Asi, lastres primeras palabras
se pronuncian con hiato —re-hu-i-mos, des-ti-tu-i-dos y hu-ir— sin que por ello
sea necesario colocar tilde.

En cuanto a la cuarta palabra, dos vocales débiles iguales forman siempre
hiato, por lo que chiita se separanatural mente chi-i-ta sin necesidad detilde alguna

EiempLos 1.5

14.  Fui a su encuentro, alborozado, pero de pronto adverti que no estaba sola, y
hui antes de que alcanzaraaverme.

CORRECCION
14. No es fui sino fui. No es hui sino hui.

ExpLICACION

Veiamos en € punto anterior que la unién de dos vocales débiles distintas
puede pronunciarse unas veces como diptongo —rui-do, ciu-dad, cir-cui-to—y
otras como hiato —in-flu-i-do, bi-u-ni-vo-co, al-tru-is-mo.

En nuestro gemplo, fui se pronunciacomo diptongoy constituye un monasilabo,
por |o que no debe llevar tilde. Hui, en cambio, se pronunciacon hiato: hu-i. (Para
advertir ladiferencia, piense € lector enlapronunciacién del oui francésy comparela
con ladehui.) No obstante, lanuevareglamentacion ortograficade laAcademiade
2010 considera que, a efectos de la acentuacion, la union de dos vocales débiles
distintas constituye siempre un diptongo or togr &fico, aungue se pronuncie como
hiato. De acuerdo con la nueva norma, pues, hui es un monosilabo y, como tal, no
llevatilde, y yano se admite que se aplique la norma anterior (que permitiaacen-
tuarlo como bisil&bico s asi se pronunciaba).
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EiEmpPLOS 1.6

15. Fued egiptologo francés Champollion quien hacia 1828 hall6é laclave dela
escritura jeroglifica. (P)

CORRECCION
15. No es hacia sino hacia.

ExpLICACION

Hacia es unaformade pasado del verbo hacer (1.20 3.2 personasingular del
pretérito imperfecto del indicativo), lo cual nada tiene que hacer en este g emplo.

Lo que queria ponerse es la preposicion hacia, sin tilde, que en este caso
significa «alrededor de».

EiEmpPLOS 1.7

16. Los beneficios que se obtienen de la informacién clinica pueden ser de tres
clases: diagnosticos, terapelticos o prondsticos.

17. —Cdidao bien, porque te serade gran utilidad en el futuro.

18. Todo lo quetuvieraque ver con lanadtica hacia nacer en Bruenor un irrepri-
mible deseo de emprender la huida.

CORRECCION

16. No es terapelticos sino terapéuticos.

17. No es ctiidalo sino cuidalo.

18. No es nadtica sino nautica. Como explicdbamos en el punto 1.4, no es huida
sino huida.

ExpLICACION

Cuando un diptongo recibe € acento prosodico, éste recae siempre en la
vocal fuerte. Y eslégico que asi sea, porgque si recayera en lavocal débil ésta se
separariade lavocal fuertey se romperia el diptongo. Tal como se escribieron las
palabras de los ggemplos 16 y 18, deberian pronunciarse te-ra-pe-U-ti-cos y na-u-
ti-ca, cuando lo que corresponde es te-ra-péu-ti-cos y nau-ti-ca.

Si e acento prosodico recae en la unién de dos vocales débiles, 1o hace
siempre en lasegunda. Por €llo es cuidalo y no «cuidal o».

EJjEmPLOS 1.8

19. HablaremosahoradelafamiliaDidot, aquien se debe el nombre de la medi-
da tipogréfica basada en ciceros. (P)
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20. Desde principiosdel siglo xvi seintentd interpretar |osjeroglificos egipcios.
(P)

21. Setratade un método de desplazamiento a base de saltos, es rapido pero no
continuo. (P)

22. Cadaunodelossignosdel afabeto teniaun sonido propioy determinado. (P)

23. El lenguaje se ampliaen el Postcript nivel 2, el cual afade nuevas caracteris-
ticas. (P)

CORRECCION

19. No es familia sino familia.

20. No es egipcios sino egipcios.

21. No es continuo sino continuo. Aungue ain no hemos hablado de puntuacion,
digamos que no pueden unirse con comados oracionesindependientes. o bien antes
del eshadeir un punto y coma o un punto, o bien se ha de suprimir este segundo
verbo.

22. No estenia sino tenia.

23. No es amplia sino amplia. EI complemento nivel 2 deberiair precedido de la
preposicion de.

ExpLicACION

Por influenciadd catalén eshabitual encontrarse con confusionescomo éstas.
Las palabras familia, egipcios y continuos, que en catalan serian esdrujulas, son
Ilanas en castellano dado queia, i0 y uo constituyen diptongo. Por |o tanto, no han
dellevar tilde. Otro tanto ocurre con palabras como mutuo, promiscuo, superfluo,
tenue, etc., que suelen escribirse errébneamente con tilde pese a que son llanas
acabadas en vocal.

Del mismo modo, las palabras tenia y amplia, que en catalan tendrian tres
silabas porque se formaria hiato, en castellano solo tienen dos porgue ia forma
diptongo. Asi, para marcar el hiato que corresponde a estas formas verbales, es
necesario colocar tilde alai.

EJercicios 1.9

24. —EvacUacuanto antesatu gente, porgue esto pronto seraun infierno.
25. —Estoy seguro de que ese maldito fragliaago.

26. —Con ello simplemente perpetuas el injusto sistematradicional.
CORRECCION

24. Se aceptatanto evaclia como evacua.



16 CURSO PRACTICO DE CORRECCION DE ESTILO

25. No esfragua sino fragua.
26. No es perpetuas sino perpetlas.

ExpLICACION

Todos los verbos acabados en -guar conservan el diptongo en toda su
conjugacion. Se dice pues fra-gua, a-pa-ci-guo, a-tes-ti-gie, san-ti-gua, etc. Con
respecto a los verbos acabados en -cuar, que hasta ahora seguian la mismaregla,
sin excepciones, lamentablemente la Academia ha optado por obedecer a la
fluctuacion de pronunciacion de los hablantes y los ha dividido en tres grupos: un
verbo que conserva € diptongo (apropincuarse, que hace me a-pro-pin-cuo), otro
gue lo deshace (anticuar, que hace an-ti-cU-0) y e grupo general, delos que pueden
conjugarse tanto con diptongo como con hiato (adecuar, evacuar, licuar, oblicuar y
promiscuar, que hacen a-de-cuo o a-de-cU-0, e-va-cuo o e-va-cU-0, €tc.).

Todos los restantes verbos acabados en -uar deshacen el diptongo en las
personas y tiempos que corresponden: a-te-nU-o, con-cep-tu-as, des-vir-tu-e, fluc-
tU-a, etcétera.

EsempPLos 1.10

27. —¢Como quieres que espacie los hoyos?

28. —Ten cuidado. No te rocies laropa, que se te destefiira.

29. —Parece que repatrian atodos |os inmigrantes detenidos

30. —Lapuertachirriademasiado. Habra que engrasar |0s goznes.

31. Estaordenaineael texto por e margen derecho.

CORRECCION

27. No es espacie sino espacie.

28. NO esrocies sino rocies.

29. Es correcto repatrian, pero laforma més usual es repatrian.
30. No es chirria sino chirria.

31. No esalinea sino alinea.

ExpLICACION

En general, puede saberse s un verbo acabado en-iar deshace o no el diptongo
observando cémo se comporta el sustantivo o adjetivo relacionado con él.

Asi, deshacen el diptongo verbos como los siguientes (entre paréntesis
indicamos &l nombre o adjetivo relacionado): amnistiar (amnistia), ataviar (atavio),
averiar (averia), criar (cria), descarriar (descarrio), desviar (desvio), enfriar (frio),
enviar (envio), espiar (espia), estriar (estria), expiar (pio), extraviar (extravio),
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guiar (guia), hastiar (hastio), liar (lio), resfriar (resfrio), rociar (rocio), vaciar
(vacio). A ellos se agregaotro verbo, no relacionado con nombre alguno (chirriar),
y todos los acabados en -fiar: autografiar, cablegrafiar, confiar, desafiar, fiar,
porfiar, telegrafiar, etcétera.

Conservan en cambio € diptongo, entre otros, lossiguientesverbos: acariciar
(caricia), acopiar (acopio), afiliar (filia), agobiar (agobio), agraviar (agravio),
ajusticiar (justicia), aliviar (alivio), angustiar (angustia), apremiar (premio),
asfixiar (asfixia), auxiliar (auxilio), beneficiar (beneficio), calumniar (calumnia),
codiciar (codicia), conciliar (concilio), comerciar (comercio), conferenciar (con-
ferencia), congeniar (genio), congraciar (gracia), custodiar (custodia), denunciar
(denuncia), despreciar (desprecio), entibiar (tibio), espaciar (espacio), incendiar
(incendio), licenciar (licencia), obviar (obvio), odiar (odio), preciar (precio), renun-
ciar (renuncia), terciar (tercio), viciar (vicio).

Hay unos pocos verbos que constituyen una excepcion a esta regla de
paralelismo: ampliar, ansiar, cariar, contrariar, gloriar, inventariar y variar, que
deshacen el diptongo pese asu relacion con amplio, ansia, caries, contrario, gloria,
inventarioy vario. (De manerasemejante, alinear y delinear nollevantilde pesea
su relacion con linea.)

Otro grupo, por ultimo, presenta las dos formas: agriar, expatriar, repatriar
y vidriar, cuyaformamas habitual deshace el diptongo (apartandose asi delaregla
del paralelismo, dada la existencia de agrio, patria y vidrio), e historiar, cuya
formamés usual mantiened diptongo.

Con respecto aaquellos verbos que presentan diptongo en lapenultimasilaba,
s bien no suelen ofrecer problema, hay que tener presente que también se dividen
en dos grupos, seguin que deshagan o no dicho diptongo. Entre los que o deshacen
se cuentan aidlar, aullar, aunar, aupar, cohibir, enraizar, maullar, rehusar y reunir;
entre los que lo conservan, aceitar, adeudar, afeitar, aplaudir, bailar, defraudar,
desairar, encausar, enjaular, envainar, instaurar, pautar, peinar, reinar, restaurar
y triunfar.

EisempLos 1.11

32. En 1975 se podia escribir una solicitud con todos esos defectos y, aln asi,
conseguir labeca.

33. Esperfectamente posible seguir un orden lineal del libro, alin sin tener ningln
conocimiento del programa. (P)

34. Sellamé libro aunareunion de hojas que formabaun slotomoy cédiceala
obra compuesta de varios libros. (P)
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35. Puede que unaformano comporte la simplicidad de representacion, pero s
de percepcion. (P)
36. El tamafio y la posicion pueden, por si solos, representar profundidad. (P)

CORRECCION

32y 33. No esaln sino aun.

34. No es solo sino solo. Después de tomo hay que agregar una coma para separar
lasegundaoracion.

35. No essi sino si.

36. No es por si solos sino por si solos.

ExpLICACION

Dentro de los acentos diacr iticos —es decir, de aguell os que se colocan, no
obedeciendo a una de las tres reglas bésicas de acentuacion, sino para diferenciar
dostérminosdeigua sonido (u homofonos) quedifieren en significado— hay algunos
que suelen ofrecer dificultades.

El primero de ellos es €l de la pargja aiin-aun. No obstante, la regla para
diferenciarlos es sencilla: si puede reemplazarse por todavia se escribira ain; s
en cambio equivale aincluso se escribiraaun. Asi, diremos. ain tengo tiempo, no
he acabado aun la tarea, éste es alin mas bonito que el otro. En los dos g emplos,
en cambio, equivale aincluso, por |o que debe escribirse aun.

Con respecto a la pareja solo-solo, el primero es adjetivo y e segundo
adverbio o, lo que eslo mismo, & segundo puede reemplazarse por solamentey el
primero no. Pero el reemplazo ha de hacerse sin trampas. Con ello quiero decir que
hay que hacerlo respetando lafrase tal como esta, porque he visto que hay quien,
ante un g emplo como €l 34, dice: «unareunion de hojas que solamente formabaun
tomox. Y concluye que ha de escribir solo. Esto seria correcto si hubiera puesto:
«unareunion de hojas que sblo formaba un tomo»; lo cual no difiere demasiado en
sentido del jemplo dado, pero si en sintaxis. Sin embargo, si hubiera respetado la
sintaxis de lafrase, no habria podido realizar tal reemplazo: «unareunién de hojas
gue formaban un solamente tomo» seriaun disparate, |0 que demuestra que solo es
aqui adjetivo. En cuanto al ejemplo 36, €l caso es mucho més sencillo puesto que, a
ser s6lo un adverbio, esinvariable, de manera que nunca puede aparecer en forma
femenina o en plural. Cuando esto ocurre, no puede tratarse mas que del adjetivo
solo. Lanuevareglamentacion ortogréficade laAcademiade 2010 establece queya
no es necesario acentuar €l adverbio solo ni siquiera cuando haya posibilidad de
ambigledad, es decir, cuando pueda interpretarse como adjetivo. De hecho, la
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mayoria de los correctores preferimos seguir acentuandolo siempre, porgue es la
mejor manera de asegurarse de que no queden casos ambiguos (en efecto, esmucho
maés sencillo colocar la tilde cuando se sabe positivamente que es adverbio, que
releer lafrase intentando interpretarlo como adjetivo paraver si laambigtiedad es
posible).

La ultima pargja que nos queda, si-si, es algo mas complegja. El primero, si,
puede ser adverbio de afirmacion —féacilmente reconocible porque es posible
reemplazarlo por su opuesto no, como en &l gemplo 35— o puede ser, como en €l
giemplo 36, pronombre personal reflexivo de 3.2 persona —reemplazable por €l
equivalente reflexivo de otra persona, haciendo los restantes cambios de persona
necesarios: se ama a si mismo, te amas a ti mismo, me amo a mi mismo...—. Por
influenciadd catalan, que acentiael adverbio de afirmacién pero no € pronombre
reflexivo, suele omitirse erroneamente la tilde en este Ultimo caso. La segunda
forma, si, es siempre conjuncion eintroduce condiciones (S o supiera, telodiria.
Irési tengo tiempo) ointerrogacionesindirectas (No sési podréacabarlo. Preguntale
S vendrd). Puede tratarse también de la denominacion de la nota musical, que se
escribe sin tilde.

EJsempL0s1.12

37. —Esposible que ami € texto de un loco me explique como razona €l que
ponelabombaen €l tren. (P)

38. No sabiendo donde buscarlo, decidié encaminar primero sus pasos a la ta-
bernadel puerto con laesperanza de hallar alli alguna orientacion.

39. Pero debetenerse en claro cuales de estas posibilidades van a satisfacer o no
nuestras necesidades y, por o tanto, que otros programas complementarios
van aentrar en el proceso de produccién. (P)

40. Recuerdo cuando lo vi por primeravez. / Recuerdo cuando lo vi por primera
vez. [Sefdese laforma correcta]

41. —No soy quien paradecirlo, perolo considero poco aconsejable. No puedes
proteger a Sorak de laverdad sobre s mismo.

CORRECCION

37. No es como sino cémo.

38. No es donde sino donde.

39. No escualessino cuales. No es que sino qué. Hay unaincoherenciade persona
entre debe tenerse y nuestras necesidades; 0 bien se dice debe tenerse y las
necesidades, o bien se dice debemos tener y nuestras necesidades.
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40. Ambas formas son correctas.
41. No es quien sino quién. Como vimos en el punto anterior, no es si sino si
(pronombrereflexivo).

ExpLICACION

Pocos son los que olvidarian latilde en frases como: ¢Como esta tu madre?
¢Donde has dgjado la llave? ¢Quién ha venido? ¢Cudl te agrada mas? ¢Qué
pelicula fueron a ver? ¢Cuando volvera? Sin embargo, es muy frecuente que se
omita la tilde cuando esas mismas frases interrogativas se enuncian de un modo
indirecto, es decir, dependiendo de un verbo presentador.

En nada cambialafuncién de los interrogativos sefialados si 1as frases arriba
citadas las enunciamos de la siguiente manera: Me agradaria saber como esta tu
madre. Quiero saber dénde has dgjado la llave. No sé quién ha venido. Tienes
que decidir cual te agrada mas. Me conté qué pelicula fueron a ver. Preglintale
cuando volvera.

Del mismo modo, el gjemplo 37 podriamos convertirlo asi: Es posible que a
mi el texto de un loco me explique esto: ¢como razona el que pone la bomba en
tren? E igualmente podriamos hacer con los dos jempl os siguientes: No sabiendo
esto: ¢donde encontrarlo?... Debemos tener en claro esto: ¢cuales de estas posi-
bilidades van a satisfacer nuestras necesidades?,¢y qué otros programas
complementarios van a entrar en el proceso de produccion? Fécilmente se ve que
todos son interrogativos, razon por lacual deben llevar tilde.

Con respecto a ejemplo 40, las dos formas son correctas, segun lo que se
quieradecir. En el primer caso, cuando lo vi, significaen qué momentolovi; enel
otro, cuando lo vi, significala ocasion en que lo vi.

En cuanto al pronombre quien (o quienes), lamaneramés sencillade distinguir
los casos en que lleva tilde de aguellos en que no la lleva es comprobar s puede
reemplazarse por €l que (o la que, los que, las que) o bien por nadie que (como,
por ejemplo, en lafrase no hay quien lo entienda). Si asi es, setrata del pronombre
relativoy no llevatilde. De lo contrario, es un pronombre interrogativo o indefinidoy
ha de llevar tilde, como es el caso de este gjemplo.

EiempPL0s1.13

42. —Unos cuantos dias sin tener nada de qué ocuparse y |os Elegidos no serén
mejores que esos imbéciles de Thorbardin.
43. —Ni qué decir tiene que e ermitafio Dreyus es bien recibido aqui.

44. El psicdlogo presenta una serie deimagenes al sujeto, quién debe proporcio-
nar unarelacion de |os sucesos.
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45. —No podemos volver y no lo haremos a cdmo estaban |as cosas antes.

46. —Si, fui yo quien te encontrd; pero, en cuanto al lugar donde te encontré, ya
no lo recuerdo.

47. —¢Haentendido usted eso? —pregunté Konrad al caballo, yaen lacalle—.
¢Quéd tio Ringel huth tiene que cambiarse de ropa? (P)

CORRECCION

42. O bien se dice sin tener nada de que ocuparse, o bien sin tener de qué ocu-
parse. Después de ocuparse hay que afiadir una coma para sefidlar el cambio de
oracion.

43. No es ni qué decir tiene sino ni que decir tiene.

44. Como se explicd en e punto anterior, quien es aqui relativo (equivalente a el
gue) y hadeir sintilde.

45. No es como sino como. Aungue ya hablaremos de la puntuacion en el proximo
capitulo, sefiadlemos que la oracion y no lo haremos debe ir encerrada entre comas
para que no corte la oracién principal: No podemos volver a como estaban las
cosas antes.

46. No es donde sino donde.

47. No es qué € tio sino que € tio.

ExpLicACION

He agui € error inverso del que veiamos en el punto anterior: tomar por
interrogativoslos que no lo son. El caso més comun eslaconfusién entreun relativo
y €l correspondiente interrogativo. Cuando, en €l gjemplo 42, deciamos «O bien se
dice sin tener nada de que ocuparse, 0 bien sin tener de qué ocuparse»,
mostrabamos dos posibles construcciones. La primeratiene un nombre, nada, que
hace de antecedente del que (la preposicion de intercalada es una exigencia del
verbo ocuparse), €l cua es pues un relativo, de modo que no llevatilde. En la
segunda construccién, en cambio, no hay tal antecedente, con lo que €l que pasaa
tener el sentido de qué cosa y se transformaen pronombre interrogativo, es decir,
en qué.

En el segundo g emplo, en cambio, se haconfundido el pronombrequéconla
conjuncion que, probablemente porque estaformulani que decir tiene empleauna
construccion sintacticapoco habitual. Si dijéramos Ante eso, no tiene qué decir, se
tratariade un pronombre que podriamos reemplazar por qué cosa. Pero en €l g emplo
se quiere significar que No tiene (ni) que decir que es bien recibido (es decir, ni
siquieranecesitadecirlo); simplemente se haalterado el orden sintéctico |6gico. Se
veasi claramente que el que esunameraconjuncion sin valor pronominal alguno.
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Veamos ahora €l caso del como. Asi como distinguiamos el que relativo del
pronombreinterrogativo qué reemplazando éste por qué cosa, asi podemosdistinguir
entre el como adverbial y el como interrogativo reemplazando éste por de qué
modo. Vemos asi que en el ggemplo 37 del punto anterior podiamos hacer tal reem-
plazoy decir Es posible que me explique de qué modo razona. Pero dicho reemplazo
esimposible en e gemplo 45 que nos ocupa, |o cual demuestra que es un simple
adver bio que equivale ael modo como o el modo en que (No podemos volver al
modo como estabamos antes).

Algo similar podemosdecir del donde. Laformamés sencilladedistinguir el
donderelativo del interrogativo esreemplazar éste por en quélugar. Comprobamos
también que en el ejemplo 38 del punto anterior podiamos reemplazarloy decir No
sabiendo en qué lugar buscarlo, decidi..., pero que tal reemplazo esimposible en
nuestro ejemplo 46, 1o cual demuestra que es un simple relativo que agqui, como
tiene antecedente, equivale a en gque. Aclaremos que también puede faltar el
antecedente y equivaler entoncesael lugar en que (Nos encontraremos donde nos
vimos ayer).

En cuanto al Ultimo g emplo, & queessiempre conjuncion, tanto s seconsidera
gue enlazalasegunda preguntacon laprimera (¢ Ha entendido usted que € tiotiene
gue cambiarse de ropa?) como s se considera un mero introductor de la segunda
pregunta sin valor sintactico alguno (¢Que no vienes? ¢Y por qué?¢Que te has
casado? ¢Cuando?).

EiEmpPLOs1.14

48. El cientifico debe elegir aguéllas que tienen la mayor probabilidad de ofre-
cer mejores resultados.
49. —El hombre ése del que me hablaste ya se habiamarchado cuando llegué.

CORRECCION

48. No es aquéllas sino aquellas.
49. No es ése Sino ese.

ExpLICACION

LadultimanormadelaAcademiarecomiendano colocar tilde alos pronombres
demostrativos ni siquiera cuando haya riesgo de confusion. Ahora bien, si se opta
por €l criterio de colocarla para diferenciarlos de los adjetivos, hay gque tener
cuidado de no excedersey, como enlos gjemplos, acentuarl osincorrectamente cuando
tienen funcién de adjetivos.
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En el gjemplo 48, aquellastiene unasimple funcion de deter minante, no de
pronombre, 1o cual se comprueba facilmente porque puede reemplazarse por €
articulolas. Lareglahabitual que sedaesqueaquel (y aquella, aquellos, aquellas)
no llevatilde cuando va seguido de que o, lo que eslo mismo, cuando puede reem-
plazarse por € articulo. Pero, si hilamosfino, vemos que |o que sucede es que tanto
el demostrativo como €l articulo convierten en sustantivalasubordinadaque sigue,
por lo cud ellos solo cumplen lafuncion de determinantes de un nombre (representa-
do por la subordinada).

Ahorabien, en este ggemplo € relativo que es sujeto de la subordinada, pero
igualmente podriahaber sido, digamos, complemento directo, sin que por ellodgjara
de aplicarse lamismaregla anterior. Asi, podriamos decir El cientifico debe elegir
aquellas que considera méasfiables, y aquellas continuaria siendo determinante de
la subordinada sustantiva. ¢Y qué pasaria si € relativo que tuviera otra funcion
dentro delasubordinada? Pues que &l esquemade deter minante+ nombreseguiria
manteni éndose, como es|dgi co, independientemente delafuncién quetengad relativo
dentro delasubordinada. Por lo tanto, si dijéramos El cientifico debeelegir aquellas
de que habldbamos hace un momento, también aqui aquellas seria un simple
determinante de |a subordinada, aungque ahora no vaya inmediatamente seguido
del relativo en razon de que el verbo hablar haexigido laintercalacion de lapre-
posicion de.

Como se ve, pues, es necesario ampliar aquella regla sencilla que enun-
cidbamosy no colocar tilde al demostrativo cuando ésteintr oduzca una subor dinada
sustantiva.

Con respecto a gemplo 49, el caso es bastante méas sencillo: aunque €l
demostrativo esté pospuesto a nombre, sigue actuando como adjetivo ya que
acompafa a nombre, no lo reemplaza. Larazén de que esté pospuesto no es mas
gue la presenciadel articulo.

EsempPLos 1.15
50. —Estey el que metrajiste ayer son meras copias. No eraésto |o que te habia
pedido.

51. El hafling contesté con unamueca, y aquéllo provoco risotadas.

CORRECCION

50. No es este sino éste. No es ésto Sino esto.
51. No es aquéllo sino aquello.
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ExpLICACION

Es bastante habitual que se cologue tilde a los demostrativos neutros esto,
esoy aquello porque se advierte, acertadamente, que son pronombres, no adjetivos.
Pero lo que no se advierte es que, aun siendo pronombres, no deben llevar tilde
porque no existe adjetivo alguno con el que puedan confundirse, de modo que es
innecesario este acento diacritico que distingue entre adjetivosy pronombres.

Veamos ahora el caso del este del g emplo 50, donde tal vez la presencia de
la conjuncién y pueda llevar a error. Si decimos estas y otras cuestiones, no
colocamos tilde a estas porque, pese a no ir inmediatamente acompafiado del
sustantivo, de hecho esta ligado a éste gracias a la conjuncion; es decir, hay dos
deter minantes coor dinados que determinan aun mismo nombre.

Pero nuestro gjemplo es ligeramente diferente, ya que la conjuncion y no
coordina con un segundo determinante al que sigue un nombre, sino con una
subordinada sustantiva, es decir, con otro nombre. Es lo mismo que s dijéramos
éste y aquél a secas, sin sustantivo explicito, donde ambos serian pronombres. Se
trata por o tanto de un pronombre que hadellevar tilde.

EiEmpPLOS 1.16

52. —¢No recuerdas que te di una antes de que te marcharas de viaje?
53. —Claro, parati es muy simple porque no tienes que moverte de tu sillén.
54. —Véahbuscarlos sin demora, para que podamos interrogarlos.

CORRECCION

52. No esdi sino di.
53. No esti sino ti.
54. No esvésino ve.

ExpLICcACION

Es muy frecuente que se coloque tilde alos monosilabosti, di y, aveces, da;
el primero, por analogia con tu o con si, y los otros por similitud con dé. Lo que se
olvidaesquetq, si y déllevan acento diacr itico—esdecir, unatilde que se coloca
paradiferenciar dos términos iguales que difieren en significado— porque existen
tu, s y de. Peroti y datienen un Unico significado posible, por o que no esnecesario
acento diacritico alguno.

El caso de di y de ve es diferente porque hay quien supone que deben llevar
tilde, e primero para diferenciar laformadel verbo dar deladel verbo decir, y €l
segundo paradiferenciar entrelosverbosir y ver (asemejanza, por otraparte, delo
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gue haciael catalan). Sin embargo, no todas | as palabras homofonas se diferencian
mediantetilde. No lo hacen, por gemplo, fuey fui (formasdel verboir y del verbo
ser), sal (verbo y nombre), son (verbo y nombre), etc. Larazon gramatical es que,
salvo en el caso de los demostrativos y de la pareja solo-solo, el acento diacritico
se utiliza para diferenciar monosilabos de igual grafia cuando uno esténicoy el
otro &ono, pero lo que importarescatar aqui es que el hecho de que un monosilabo
tenga méas de un significado no basta paraque uno de ellosllevetilde.

EjempLos1.17

55. —¢Véis? La mas joven de vosotras posee un corazén que es més firmey
valeroso.

56. El principe fenicio Cadmo fué quien di6 cuerpo a afabeto fenicio, forman-
dolo con veintidos signos o letras. (P)

57. Regisrio parasusadentrosal pensar en las peleas que sostendrian €l tendero
y Bruenor.

58. Lierpidamente miscosasy me escabulli por la puertatrasera.

CORRECCION

55. No es véis sino veis.

56. No esfué sino fue. No es di6 sino dio.
57. El gemplo es correcto.

58. El ggemplo es correcto.

ExpLicACION

Esfrecuente ver acentuadas pal abras como veis o dais, tal vez por no reconocer
losdiptongosei y ai 0 por confusion visual con tantas formas verbal es agudas acaba-
dasen-eiso-aisy que, |6gicamente, llevan tilde por ser vocabl os agudos terminados
en vocal mas s. Lo gque no se advierte es que palabras como veis, dais, seis 0 sois
constituyen monosilabos, por o que no deben llevar tilde.

En cuanto alasformasfue, fui, dioy vio, llevaron tilde en &l pasado, pero no
habia razon para ello puesto que son monosilabos, y la Academia corrigio este
error en 1956. Mas de medio siglo mastarde, lamentablemente, alin son muchos|os
gue siguen col ocandola.

Pero hay otrasformas verbal es aparentemente semejantes que, no obstante,
se suelen pronunciar en dos silabas. Asi, por ggemplo, no hay diferencia entre la
composicion devioy laderio, pero no pronunciamos igual una palabray otra:
la primera la decimos en una silaba y |a segunda en dos, ri-o. Veamos otro
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gjemplo en que la distincién es quiza mas facil: no pronunciamos igual €l
sustantivo pie (monosilabo) que laformaverbal pie, que decimos en dos silabas:
pi-e.

Lo que ocurre es que, tal como veiamos paralos diptongos formados por dos
vocal es débiles distintas, los diptongos cr ecientes (aquellos en que lavocal débil
precede a la fuerte) se pronuncian unas veces como diptongo y otras como hiato.
Asi, se pronuncian habitualmente con diptongo pal abras como pia-no, cua-tro, mie-
do, hués-ped, dio-ses, cuo-ta, etc. Pero en cambio se pronuncian por lo general
con hiato palabras como ri-e-ron, li-a-ban, cri-a-do, cru-el, etc. En consecuencia,
hay un buen nimero deformasverbal es quelamayoriade |os hablantes pronuncian
en dos silabas y algunos en una, como por gjemplo cri-e/ crie, ri-o/ rio, fi-ais/
fiais, hu-is/ huis, etc., por lo cual laAcademiaadmitia que se escribieran con tilde
cuando se pronunciaban como bisilabas agudas (crié, rio, fiais, huis, etc.) y sin
tilde cuando se decian como monosilabos (crie, rio, fiais, huis, etc.).

No obstante, las nuevas normas ortograficas de 2010 de la Academia han
dgjado sin efecto lanormaanterior y, afin de garantizar launidad en larepresentacion
escrita de estas palabras, prescriben que, sea cua sea su pronunciacion, han de
consider ar se monosilabos a efectos ortogr aficosy, por tanto, escribirse sintilde.
Los verbos afectados por esta nueva norma son los siguientes: criar, fiar, fluir,
freir, guiar, huir, liar, miar, piar y reir. A ellos se afladen sustantivos como guion,
truhan, ion, muon, pion 'y ruan y nombres propios como Ruany Son.

En nuestra opinién, esta nueva disposicion de la Academia, que busca
simplificar y unificar la ortografia, comete el error de no respetar |a pronunciacion
habitual de estas palabras, lo cual atenta contra la finalidad de la acentuacion
grafica. En efecto, éstatiene por fin que cualquier hablante pueda saber siempre,
por poco que conozca las reglas de acentuacion, dénde recae el acento de una
palabra, por desconocida que ésta le resulte, cosa en la que €l castellano superaa
otras lenguas en las que forzosamente se ha de recurrir a la memoria o a un
diccionario, porque la escritura no reflgja la silaba ténica. Lamentablemente, la
nueva reglamentacion impide que un hablante sepasi se hade decir hu-i o hui, ri-o
0rio, vio 0Vi-0, €tc., 0 que adviertaque no hade pronunciar igual el sustantivo pie
quelaformaverbal pi-e. Yaocurriaesto con palabras que tienen lacombinacién ui,
en las que tampoco era posible saber si se dice rui-do o ru-i-do, in-clui-do o in-
clu-i-do, etc. (de hecho, es tanta la gente que siente la necesidad de marcar
ortogréficamente el hiato en vocablos como incluido, influido, huida, etc., que,
decenas de afios después de que la Academia quitd la tilde en estas palabras, la
mayoriadelas personas|as sigue acentuando, como me demuestrami préacticade
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la correccion). Por otra parte, si hay un sinnimer o de palabras en que se acepta
unadoble acentuaci6n de acuerdo con lapronunciacién, o que al parecer no atenta
contrala «unidad ortografica», ¢por qué han decidido que en este caso si |o hace?
En resumen, que, con € pretexto de lasimplificacion, esta nueva disposicion sigue
los pasos de laanterior citaday alegjamas el castellano de su proclamada condicién
de poseer una ortografia «casi fonoldgica, que apenas si tiene parangdn entre las
grandes lenguas de la cultura», como se preciabala Academiaen el prélogo dela
Ortografia de la lengua espariola de 1999, condicién que —no por casualidad—
yano se mencionaen el prélogo de la Ortografia de 2010.

EsempPLOs 1.18

59. El ordenador recomendado parapoder trabajar comodamente con PageM aker
5 es 80486 6 80386. (P)

60. Degleunmargen superior de 20 6 25 mmYy establezcaluego €l punto deinicio
del érea.

CORRECCION

59. Noes6 sino u.
60. Noesd sino o.

ExpLicACION

En € primer g emplo, la conjuncion o debe reemplazarse por u porque €l
nombre de la cifra siguiente comienza con 0. ES decir que, asi como escribimos
siete u ocho, debemos escribir 7 u 8.

En el segundo gjemplo se ha cometido un error muy usual: confundir una
précticaadecuada paralaescritura manual con lo que corresponde alaescriturati-
pografica. Latildeenlao quevaentrecifras solo sejustificaen laescrituramanual,
donde de otro modo podriaconfundirse con el cero. Pero no debe usarse entipografia
porgue aqui esimposible tal confusion: 20 o 25 es bien diferente de 20 0 25.

EsempPLos 1.19

61. —Estanochevendréareunirme contigo. Estate preparado paraentonces.
62. Por tu parte, manténte firme, como un yunque gol peado por el martillo.
CORRECCION

61. El gemplo es correcto.
62. No es manténte sino mantente.
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ExpLICACION

Hasta ahora, cuando €l pronombreibadetras del verboy unido aél (esdecir,
cuando era enclitico), el verbo conservaba la tilde que le habria correspondido si
no hubierallevado tal pronombre. Asi, si escribiamos esté debiamos escribir estéte;
s escribiamos mantén y esté, escribiamos manténte y estése, aunque la palabra
resultante fuera llana acabada en vocal. En la nueva reglamentacién ortogréficala
Academia ha eliminado estaregla, por |0 que las pal abras resultantes se rigen por
las reglas normales de colocacién de tilde, o que significa que formas verbales
como detente, estate, mantenlo, estese, dele, etc. se escriben ahorasin tilde por ser
[lanas acabadas en vocal.

EJjempLos 1.20

63. —Cuando tengaiséd artefacto en vuestro poder, traédlo aqui.

64. —Mevoy contigo, ténlo por seguro.

65. —jVamos! jDéte prisal —grité Konrad. (P)

66. —Imagindos, loscoches andan solos, sin chéfer y sinvolante. (P)
CORRECCION

63. No estraédlo sino traedlo.

64. No es ténlo sino tenlo.

65. No es date sino date.

66. No es imaginaos sino imaginaos.

ExpLICACION

Velamosen e punto anterior que, segun lanormavigente antiguamente, cuando
se afiadia un pronombre enclitico, el verbo conservaba la tilde que podia corres-
ponderle cuando no llevabatal pronombre. Pero, tanto en laantiguanormacomo en
laactual, sélo se afladetilde s alanuevapalabrale correspondellevarlasegin las
reglas de acentuaci on ortografica.

Como puede comprobarse, las palabras de |os jemplos no se encuadran en
ninguno de estos casos. En cuanto alaformade la nueva palabra, todas son llanas
acabadas en vocal o ese, por 1o que no corresponde tilde. Tampoco corresponde
por la antigua regla de la conservacion, puesto que la primera esta formada sobre
traed (aguda acabada en d) y las dos siguientes sobre los monosilabos ten y da,
ningunade las cuaesllevatilde.

Conrespecto al ultimo gjemplo, laformaadoptada por el verbo —imagina—
puede llevar a confusin; pero debe recordarse que, aunque lad desaparezca por €l
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anadido de os, laformaverbal alaque se aflade el enclitico esimaginad, también
agudaendsintilde.

EsempLos 1.21

67. Observesélagran disminucion delasefial entodo el condilo femoral interno.
68. —iOyeld bien, estlpido drow! —bramo Duzil.

CORRECCION

67. No es observesé sino obsérvese.
68. No es oyel 6 sino dyelo.

ExpLicACION

A causa de una pronunciacién relgjada que convierte en agudas las formas de
imperativo con pronombre enclitico, esfrecuente ver estasformasmal acentuadas.

Lo que hade pensarse es que €l afiadido del pronombre no desplaza nuncael
acento prosodico de la forma verbal original. Por lo tanto, s decimos observe,
diremos iguamente obsérvese, obsérvelo, etc. Y, si decimos oye, diremos dyelo,
oyeme, etcétera

EJsempLOs1.22

69. —Heencontrado un especimen muy extrafio que no creo quetesirva.
70. Losrégimenes de trabajo eran muy variados, seguin de qué orden se tratase.

CORRECCION
69. NO es especimen sino espécimen.
70. No es régimenes sino regimenes.
ExpPLICACION

Es frecuente encontrar estos términos mal acentuados porque se confunde la
forma singular con la plural. Por regla general, el acento prosodico (o la silaba
tonica) de una palabrano se desplaza cuando se afiadelaterminacion deplurd, perosi
lo hacen —como excepcién— las palabras esdrijulas régimen y espécimen, que
pasan a ser regimenes y especimenes. Otro tanto sucede con caracter, que se
transformaen caracteres.

EsempPLOs 1.23
71. El volimen eratan pesado que a punto estuvo de caérsele de las manos.


Susana
Subrayado


30 CURSO PRACTICO DE CORRECCION DE ESTILO

72. —Por favor, limitate a hacerme un resimen de los hechos.

CORRECCION

71. No es volimen sino volumen.
72. No esresimen sino resumen.

ExpLICACION

Es bastante frecuente encontrar incorrectamente escritas con tilde palabras
como volumen, resumen, margen, examen, germen, etc., probablemente por confusion
«visual» con las formas plurales, que si llevan tilde por constituir esdrijulas (vo-
[imenes, restimenes, etc.). Pero ha de tenerse presente que, en su forma singular,
son palabras llanas acabadas en ene, por 1o que no les corresponde llevar tilde.

EiEmpPLOs 1.24

73. Laprimera acepcién conocida de curriculum designaba una pista circular
para carreras, probablemente de caballos o cuédrigas.

74. —Tendremos que poner en telade juicio laidea de retirar alos guerreros a
unaedad alaquetal vez no hayan alcanzado €l cénit de sus facultades.

75. Erasin duda el olor de humanos varones pero diferentes de algin modo
muy sutil.

76. Phillip advirtié con nerviosismo que se hallaba reunida toda la élite de
los clanes.

77. Tal vez, después de todo, no se tratara méas que de unafijacion de lalibido.

78. Si subsiste el problema, |0 més aconsejable es consultar un foniatra.

CORRECCION

73. No es cuadrigas sino cuadrigas.

74. Son correctos tanto cenit como cénit.
75. No es siitil sino sutil.

76. Son correctos tanto éite como elite.
77. No es libido sino libido.

78. No es foniatra sino foniatra.

ExpLICcACION

L amentablemente, no hay aqui explicacion que pueda ayudar a «razonar» la
acentuacion correcta. Sencillamente, hay que memorizar la forma correcta. Con
respecto acénity élite, son incorporacionesrelativamente recientesdelaAcademia,
gue hasta entonces solo aceptaba las formas sin acentuar. En €l caso de cenit sigue
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prefiriendo laformasin tilde por razones etimol 6gicas. En cuanto a€elite, en cambio,
recomienda ahoralaforma acentuada porque hadado preferenciaala pronunciacion
habitual (élite) por sobre de las razones etimol 6gicas, dando asi validez —anuestro
juicio, equivocadamente— aunamalalecturadel francés, en € que élite se pronuncia
elit, con acento en lai. En la 23.2 edicion del DRAE se ha aceptado también la
forma con tilde narguilé, que se afiade ala Unica correcta hasta ahora, narguile.

Otras palabras a las que se suele poner tilde incorrectamente a causa de una
mala pronunciacion son intervalo, alfil, estadio, astil (pronunciado erréneamente
«astil», tal vez por confusion con mastil), consola, pedicuro e insania, todas ellas
sintilde.

Existe asimismo una gran confusi én en medidas como hectolitro, centigramo,
mililitro, etc., por confundirlas con las correspondientes de la unidad métrica:
hectometro, centimetro, milimetro, etc. Como regla general, recuérdese que solo
las medidas métricas se acentlian en la silaba anterior a-metro, por lo cual resultan
edrijulasy llevan tilde. Las de volumen y peso, correspondientes a-litro y -gramo,
se acentuan en la primera silaba de estas terminaciones (-litro y -gramo), por lo
gue siempre son llanasy no llevan tilde.

EJsempL0s1.25

79. Muri6 en Toledo en el afio 601, décimotercero de su reinado.
80. Iniciamos este mensaje sobre el origen del juego de latabarioplatense.
81. Untrioitalo-argentino cruzaanado el estrecho de Gibraltar.

CORRECCION

79. No es décimotercero sino decimotercero.
80. No es rioplatense sino rioplatense.
81. No es italo-argentino sino italo-argentino.

ExpLicACION

A efectosortograficos, enlas palabrascompuestassin guion solo setomaen
cuentael acento prosodico del segundo elemento, por mas que en lapronunciacion
se marque también una silaba tonica en el primer elemento. Asi, decimotercero y
rioplatense son Ilanas acabadas en vocal y no llevan tilde. Otro tanto ocurre con
términos como asimismo, tiovivo, sabelotodo, baloncesto, democratacristiano,
etc., que con frecuenciase acenttian graficamente de formaerrénea.

A lainversa, cuando el término compuesto estaformado por dos elementos
unidospor guion, cada uno se acentliacomo si fuera una palabraindependiente,
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por lo que corresponde escribir italo-argentino, tedrico-practico, histérico-
critico, etcétera.

EJEmPLOS 1.26

82. —Mafianapor lamafianale enviaremos al périto paratasar €l piso.

83. Lasfotografias procedentes del escaner pueden manipularse con una aplica
cion deretoque deimagen.

84. Paraseleccionar el segundo item, basta con volver ala pantalade didogoy
repetir |os pasos anteriores.

85. Desde Egipto, desde Caldea, desde el Tibet, una ciencia olvidada: por €l
renacimiento espiritual de Occidente. (P)

86. El congreso se celebrara en Rio de Janeiro.

87. El quérum se completo con lallegada de dos nuevos oidores.

CORRECCION

82. No es périto sino perito.

83. No esescaner sino escaner. Como veiamosen €l punto 1.23, no esiméagen sino
imagen.

84. No esitem sino item.

85. No es Tibet sino Tibet.

86. Grafiaindicada por la Academia, aunque debiera ser Rio de Janeiro.

87. No es quérum sino quorum (en cursiva) o cuérum (en redonda).

ExpLICACION

Lapalabraescaner hasido castellanizada, por |o que, como llanaacabadaen
erre, hadellevar tilde. Lo mismo sucede con pal abras como kéiser, |aser y poliéster,
gue suelen verse escritas incorrectamente sin tilde.

Lostérminoslatinos adaptadosal catellano deben Ilevar tilde seguin lasre-
glasde acentuacion de éste. Palabras, pues, como itemeidem (y sus correspondientes
abreviaturasit. e id.) han de llevar tilde por ser llanas acabadas en eme, asi como
habitat debe llevarla por ser palabra esdrijula. Pero se ha de tener presente que la
Academiaharectificado respecto aa gunostérminos que antes consi deraba adaptados
y, por tanto, escribiacon tilde (como «ibidemy, «quorumy» y «simmumy»), que ahora
han de tratarse como latinismos, es decir, escribirse sintilde y en cursiva (ibidem,
quorum, summum) o bien utilizar laformaadaptada si existe (cuérum).

Por influenciadel catalan esmuy frecuente acentuar incorrectamente Tibet y
perito, a igual que ocurre con acné, aureola, popurriy textil. En cuanto a Rio de
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Janeiro, la Academia indica en el Diccionario panhispanico de dudas que en
espanol debe escribirse contilde en Rio, pero al parecer no hatenido en cuentaque
es absurdo castellanizar lamitad del nombre (Rio, que en portugués se escribe sin
tilde) y degjar en portugués Janeiro (que significa Enero). Dado que se respeta
Janeiro (por mas que se pronuncie con el sonido de la jota castellana), deberia
respetarse también Rio.

Otras pal abras que suel en acentuarse mal son aer6dromo, interin, neumonia,
peonia 'y popurri.

EsempLOs 1.27
88. Laatmosfera se divide en cinco capas: tropdsfera, mesosfera, estratosfera,
iondsferay exosfera.

89. Larubeolaes unaenfermedad virica benigna que genera una erupcion mas
claraqueladel sarampion.
90. Desde entonces, una paraplejialaunio alasillade ruedas.

CORRECCION

88. El gemplo es correcto.
89. El gemplo es correcto.
90. El giemplo es correcto.

ExpLicACION

Todos los términos acabados en -sfera del primer g emplo son correctos
con tilde, ya que la Academia acepta ahora para ellos la doble forma, con tilde y
sinela

Conrespecto arubéola, electrélitoy parapleia, laAcademialas haaceptado
sin acento (rubeola, eectrolitoy paraplgia) y las considera preferiblesalasformas
acentuadas. Otro tanto ocurre con las restantes palabras acabadasen -plgjia/
-plgjia (como hemiplgjia / hemiplgia, tetraplgjia / tetraplejia, etc.), con laUnica
excepcion de apoplgia, que solo se acepta con tilde.

En la dltima edicion del DRAE se han incorporado también como segunda
formalasvoces bumeran, beisbol y voleibol, propias de lapronunciacion frecuente
en América, lavariante con hiato de las pal abras acabadas en -scopia, de uso mayo-
ritario entre |os médicos (colonoscopia / colonoscopia, endoscopia / endoscopia,
etc.) y las variantes azkenaz, ayatola, sauco, soviet, terméstato y ventriloguia,
gue se afiaden alas ya existentes de azkenazi, ayatold, salco, sviet, termostato y
ventriloquia. Por otra parte, yano se aceptan las formas «misil» e «isotopo», que
se admitian en la22.2 edicion.
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